



舰艇上走来的优秀民警

褚胡平，今年45岁，余姚市公安局兰江派出所副所长。1990年3月，他踏上军旅生涯，前往广州，成了南海舰队一名海军士兵，期间当过信号员、军医等。2004年9月，褚胡平结束15年军旅生涯，告别祖国南海，走下舰艇甲板，成了一名警察。

离开部队转业当警察，褚胡平又成了一名“新兵”。新警培训期间，“半路出家”的他就发现自己在公安业务上的欠缺，真正上岗后，这种感觉更为明显。

当时他被分配到余姚陆埠派出所当社区民警，负责洪山片这个山

区。为了能让自己更快适应新的工作，他买了很多法律书籍进行阅读，在工作中运用，很好地把理论与实践进行了结合。

褚胡平当时工作起来就要在山里到处跑，因为地域大，每次骑车或者走路去“巡山”，都得花上他一整天。但他却觉得这样很好，一步一个脚印丈量辖区，熟悉基本情况，也可以边走边和山里的人们沟通，加深彼此的印象。

2006年夏天，洪山片区村里既是邻居，又是亲戚的两人因为老人赡养问题动手，双方不肯善罢甘休，就闹到了

褚胡平这儿。

一听问题症结，褚胡平就明白这事不好处理，他没有立刻评理，而是先找来村干部和双方都能说上话的一名长辈，暂时安抚双方情绪。然后，每天一早就以“巡山”的方式来到两家，借着聊天谈心的方式细细感受大家的情绪，并且借机点点滴滴的灌输法律意识，让双方都明白了“打架无法解决问题”这个理。

经过一段时间的缓和期，褚胡平把双方叫到一起，道明其中利害关系，而此时的双方早已被多日来的潜移默化影响，能够静下心来倾听彼此讲话，很快双方矛盾说开了，关系解冻。

2008年1月，褚胡平调往兰江派出所工作，成了治安打击组的办案民警，主要以打击“黄赌毒”等案件为主，褚胡平第一年就和组里的同事一起抓获了200多名违法人员。

2009年5月，组里在一起贩毒案件中抓获了一名毒贩。经过审讯，嫌疑人交代了自己的毒品来源。褚胡平觉得这起案件可以深挖，于是就安排组员开展团队作战，一方面继续深挖，一方面将已有的线索汇总，之后在富巷菜场附近的出租房抓获另一名毒贩。此时，通过几名组员的线索汇总，发现马上会有3名女性毒贩来出租房串门要“货”，于

是褚胡平当机立断，“瓮中捉鳖”将这3名女性毒贩擒获。不过，案子还没有完，通过对这几个毒贩的审讯，发现这些人的上家正窝藏在西石山桥下的出租房，褚胡平连夜出击，成功在出租房抓获第6名毒贩，并缴获了一定数量的毒品。

正是因为褚胡平作风踏实，工作积极主动，加上学习能力强，业务水平全面，当年他就成了治安打击组的组长。这一年，小组更是全年抓捕各类人员300余名。

如今的褚胡平负责所里的基础工作，多年的基层民警经历，无论是调解纠纷、打击犯罪等工作，褚胡平都深有体会，基层基础工作的扎实程度，影响着整个所队的工作效率，这份工作不再如治安打击组那样发光出彩，却如同大树盘根那般厚重扎实。正因如此，褚胡平特别注重对所里的社区民警基层基础工作信息的考核力度，形成了一套完整的抽查、列查制度。

“随着G20峰会的临近，基层基础的排查工作比往年压力大了很多，作为在基层工作的我们，自然需要更加用心地去做好自身工作，加大对辖区基本面的排查力度。”坐在电脑前梳理表格的褚胡平很认真地说着番话。

善于创新的民警



“如果没有你的帮助，我都不知道要怎么办了，真是太感谢你了！”前不久，家住小港的吴女士（化名）给北仑公安分局小港派出所民警李鹏送来了一面锦旗。吴女士的丈夫早年因精神障碍出走，由于家族遗传，两个儿子也在18岁时患上了精神障碍。由于吴女士没有稳定的职业，全靠打零工维持生计，没法常常在家照顾儿子，有时儿子发病出门打了人，吴女士都是等民警通知了才知道。

得知吴女士家的情况后，李鹏不仅每周上门走访，还主动联系民政部门，帮吴女士找了一份相对清闲又稳定的工作，使她有更多的时间可以在家照顾儿子。不仅如此，考虑到吴女士一家经济困难，李鹏努力向街道争取资金，送吴女士的两个儿子去医院进行治疗。在他的帮助下，吴女士儿子的病情逐步好转，再也没有因发病而出门肇事。除了积极帮助他人外，李鹏还努力钻研业务工作，用“金点子”为辖区的平安稳定打下坚实的基础。

微信作为新兴的网络工具逐渐在群众中得到普及，李鹏认真研究这一发展趋势，自行制作开通了宁波市首例以警务室为单位的微信公众服务号“戚家山警务站”。主要实现了警务公开、便民服务、微信办证三项基本功能。这项举措，不仅让大批的外来临时居住者满意，也受到了公安信息采集员队伍的热烈欢迎，改善了以往信息采集员上门采集时间与外来人员的上班时间错时无法碰面的局面。既提高了服务水平，又提升了工作效率，被广大群众称为“指尖上的对话、手心里的服务”。今年以来，李鹏同志通过微信为群众办证已达5000多条，微信粉丝8000余人。

同时，结合辖区外来人口多、企业数量多的实际现状，李鹏还推出了“警务QQ群”的管理模式，将目前已经普遍使用的网络通讯工具“QQ”运用到暂住人口管理中，建立“戚家山警企联系QQ群”，通过网络平台实时交流互动，充分调动了企业配合公安机关做好暂口登记工作的积极性，将以往“点对点”的警企沟通模式全面升级为“点对面”的管理模式。为警企之间打造一条方便快捷的治安信息交流新通道，并将其构筑成大量务工人员的信息数据采集平台。目前该QQ群已有企业单位成员113家加入，每月通过该QQ群传送登记的暂口信息600余条，一年以来共办理暂住证7000余份。

用心成就好警察

有着多年基层工作经验的卢敏舫，逐步练就了灵敏的“嗅觉”、“听觉”和眼观八方的“视觉”。特别是作为一名中队长，不仅要对各类违法犯罪敢于、善于亮剑，在对辖区行业场所日常性管理中，卢敏舫也表现出了严谨、细致的作风。

2016年3月，江北公安分局治安大队在全区内开展场所大排查。卢敏舫与同事对每一家场所、每一间房、每一扇门、每一块玻璃一一对照，“这个不行，要当场整改。”在排查现场，没有过多的言语，更多的是发现问题、整改问题。行动下来，3家场所被下令停业整顿，12家场所被当场整顿。

不管是在基层派出所工作，还是当前打击

查处黄赌食药环，加班加点对于卢敏舫来说已是家常便饭。但在这些努力背后，是他一直引以为豪的成就：打掉江苏泰兴销售假药窝点，打掉慈城山区开设赌场团伙，破获贩卖淫秽物品牟利案……每一场打击的背后，都印证着卢敏舫肩上的责任与担当。

多年的从警生活，卢敏舫从无迟疑、从无畏惧。“只要工作需要，天天都是值班”，这是卢敏舫工作的真实写照。

因为努力勤奋、踏实践能干，卢敏舫的工作取得了一定的成绩，得到了领导高度肯定和同事的称赞。在倍感欣慰之余，卢敏舫也常常感到对儿子的愧疚。

熟悉卢敏舫的人都知道，自从妻子因病去世后，因为自己经常加

